

中企接手巴港口,油路或直达中东

巴媒体称中方将投资100亿美元 我外交部:有利于中巴友好繁荣的事都积极支持

据英国广播公司报道,巴基斯坦政府1月30日同意将具有重要战略意义的瓜达尔港的运营控制权移交给中国公司。消息人士称,这一举措对中国铺设从中东输往中国西部的石油管道具有重大意义。

中国外交部发言人洪磊1月31日表示,中国和巴基斯坦是友好邻邦。长期以来,中国企业一直积极参与巴基斯坦各领域对外合作项目。只要是有利于中巴友好和巴基斯坦发展繁荣的事,中方都会积极支持。

中企接手瓜达尔港 巴内阁已同意

瓜达尔港目前是由新加坡港务集团营运,但由于港口需要进一步拓展,因此未来巴基斯坦政府将这一港口的运营控制权交由一家中国公司。据悉,中国将在兴建港口的2.5亿美元的初步费用当中,提供75%的资金。

巴基斯坦新闻部长凯拉对记者表示,巴基斯坦内阁周三同意并正式批准一项协议,把瓜达尔的运营经营权,从新加坡港务集团转移到中国公司。凯拉表示,新加坡与中国公司已经达成协议,但他没有说明移交的具体时间。

英国《金融时报》此前曾报道称,一名巴政府高官说,瓜达尔港对中国的意义在于,可能由此铺设一条管道,把中东石油输入中国西部。

运营5年多半闲置 新加坡终退出

法新社30日称,瓜达尔港最早由中国投资建设,2007年交由新加坡港务局“管理、运营、维护和发展”,根据合同规定,巴两家公司也拥有少量股权。

瓜达尔港战略位置虽关键,经营环境却不佳,记者从巴经济事务相关人士处获悉,瓜达尔港运营5年来多半闲置,要靠卡拉奇港分出一部分货物,才能勉强维持运营,这主要是因为巴基斯坦本土贸易量不足,西边的迪拜又大大稀释了瓜达尔港的功能,且本地的基础设施建设推进缓慢。新加坡退出的原因还包括,巴方未能履行承诺修建一条直通港口的高速公路。

巴基斯坦信息部长30日称,希望中国企业接管港口后,将有助于振兴巴基斯坦萎靡不振的经济,“吸引更多投资”。巴基斯坦《黎明报》报道说,中国方面将投资100亿美元发展港务。



中巴铁路模拟线路图。

巴基斯坦瓜达尔港鸟瞰图。(资料图片)

外界猜想

英媒:巴方决定足以引起美印警戒

巴方低调宣布的这则股权转让计划引起外界猜想。《印度时报》担心中国在南亚的利益扩张最终形成“对新德里的包围态势”,《印度快报》称,中国看起来准备就绪,要接手巴基斯坦西南部的战略控制权。《金融时报》说,在巴基斯坦和新加坡两国之间,股权转让似乎只是一个商业决定,但中国角色的出现足以引起美国和印度的警戒。报道称,中国的接手很容易被看成是借由在巴扩大影响力,把触角伸向中东。

还有分析说,中国军事专家一直在讨论中国军队如何能发展成为具备长时间执行远洋任务能力的“蓝水海军”,如此看来,瓜达尔港正可成为中国军舰的补给港,《印度时报》说,中国企业2011年投资8亿美元参与斯里兰卡南部汉班托塔港的二期工程建设,与接手瓜达尔港的用意相同。

■综合环球时报

词条

瓜达尔港

巴基斯坦的海岸线一共长约700公里,有两个重要的军事港口:卡拉奇港、瓜达尔港。卡拉奇在东海岸,靠近印度一侧。瓜达尔在西海岸,靠近中东大国伊朗一侧。瓜达尔港是巴基斯坦通往波斯湾和阿拉伯海的大门,也是当前世界上重要的能源走廊,战略位置重要。它从一个贫穷的小渔村发展为拥有三个2万吨级泊位的深水港,中国政府的资金和技术援助功不可没。该港口于2002年3月开工兴建,2008年启用。

以战机越境轰炸叙科研中心

黎巴嫩谴责称“这是一次赤裸裸的侵略”

叙利亚军方1月30日说,以色列入境空袭,击中邻近叙利亚与黎巴嫩边界的“科学研究中心”,致两人丧生,5人受伤。对于此次空袭行动,以色列方面不置可否,保持沉默。黎巴嫩谴责以色列空袭“是一次赤裸裸的侵略”。

叙利亚官方的阿拉伯叙利亚通讯社发布军方声明:“以色列战机今天上午进入我们的领空,对一处致力于提升我方抵御与防卫能力的科学研究中心发起直接打击。”研究中心位于大马士革农村省杰姆拉亚地区,在首都大马士革西北方向。军方声明说,以色列战机经由谢赫山进入叙利亚领空后,低空飞行,未被雷达发现。

谢赫山地处叙利亚、以色列和黎巴嫩交界处。以色列空袭致研究中心两名工作人员身亡。“研究中心遭到至少6枚火箭弹袭击,燃起火焰”。声明说,这是恐怖团伙多次企图占领研究中心失败后以色列军方采取的行动。

声明同时澄清,早前有关以色列空袭叙利亚军队的说法不实。

一些西方外交官先前的说,车辆装载防空导弹等武器,从叙利亚运往黎巴嫩,车队可能在行经杰姆拉亚附近时遭以色列空袭。以色列政府先前的说,可能考虑用军事手段阻止叙利亚导弹和化学武器落入黎巴嫩真主党手中。

现没有消息证实,以色列当天对叙利亚目标发起两次空中打击。

就阿拉伯叙利亚通讯社最新报道,以色列没有予以任何回应。以色列对这类袭击通常保持沉默。美国白宫发言人卡尼被问及以色列空袭时,拒绝回应。

黎巴嫩真主党31日发表声明,强烈谴责以色列对叙利亚的野蛮入侵,对叙利亚政府、军队和人民表示声援。声明呼吁国际社会特别是阿拉伯和伊斯兰国家对以色列的这一侵略行径进行谴责。

■综合新华社

国内简讯

中央一号文件着力构建新型农业经营体系

新世纪以来指导“三农”工作的第10个中央一号文件31日发布。

文件指出,农业生产经营组织创新是推进现代农业建设的核心和基础。要尊重和保障农户生产经营的主体地位,培育和壮大新型农业生产经营组织,充分激发农村生产要素潜能。

文件强调,建立归属清晰、权能完整、流转顺畅、保护严格的农村集体产权制度,

是激发农业农村发展活力的内在要求。必须依法保障农民的土地承包经营权、宅基地使用权、集体收益分配权。

此外,文件还提出用5年时间基本完成农村土地承包经营权确权登记颁证工作;加快推进征地制度改革,提高农民在土地增值收益中的分配比例,确保被征地农民生活水平有提高、长远生计有保障等。

■据新华社

丽星邮轮新成员
双子星号
2013年2月1日
三亚首航

巫启贤演唱会 购物愈多·奖励愈多!

450平方米免税购物 奥运选手全接触

重金打造全新双子星号设有766间豪华客房,为您提供超过450平方米的购物空间
国际名牌货品应有尽有,实在是无可比拟的海上购物新体验
露天烧烤、中式、亚洲及环球佳肴齐备,让您和亲友大口咀嚼
庆祝首航特别安排·巫启贤演唱会·与您一起回味经典金曲·奥运选手慈善捐赠活动·与大家分享快乐

我们·FUN享无限

三天两晚三亚—越南岘港—三亚 1,999元/人起*
第二位半价 第三位免费

4008 499 848 www.starcruiises.com